

## **Отчет о работе Администрации Озерского сельсовета Тальменского района за 2024 год и прогноз социально-экономического развития на 2025 год**

Добрый день, уважаемые президиум, депутаты, жители и гости села.

Я представлю вам свой отчет за 2024 год, в котором постараюсь отразить деятельность администрации, обозначить проблемные вопросы и пути их решения.

Главными задачами в работе администрации поселения остается исполнение полномочий в соответствии со 131 Федеральным Законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом поселения и другими Федеральными, краевыми и правовыми актами сельского поселения. Сегодня, анализируя итоги ушедшего года, должен признать, что это был очень непростой год для нашего поселения во всех отношениях. Не скрою, не всё из того, что планировалось, удалось сделать. Однако нельзя отрицать и того, что в 2024 году немало сделано для будущего динамичного развития поселения. К этому мы стремимся.

Прозрачность работы администрации в соответствии с требованиями законодательства отражается на официальном сайте администрации и на страницах социальных сетей «Одноклассники», «ВКонтакте» и «Телеграмм». Я также веду личные аккаунты, в которых освящаю деятельность администрации, выкладывая значимую для населения информацию о проводимых на территории села событиях и мероприятиях.

---

За прошедший год работниками администрации жителям села выдано 529 справки, принято 73 постановлений, 46 распоряжения, отправлено исходящей корреспонденции 337, из них в прокуратуру составило 34 ответа, в администрацию Тальменского района – 28. Проведено 10 сессий восьмого созыва, принято 40 решений, оформлено 35 доверенности. На воинском учете состоит 784 граждан. На первичный воинский учет поставлено 27 человек.

На территории сельсовета зарегистрировано 4472 человек. Численность пенсионеров в течение отчетного года составила 1090 человек, в 2024 году родилось 15, умерло 47 человек. Рождаемость по сравнению с прошлым годом уменьшилась на 4 человека, смертность уменьшилась на 8 человек.

### **Выборы.**

Уважаемые жители, все вы знаете, что в марте прошлого года прошли выборы Президента РФ. На нашей территории как обычно работали две участковые избирательные комиссии. Без учета ДЭГ в списки избирателей было включено 2685 чел. На избирательные участки пришли 1385 чел., что составило 51,6 %. Да, процент явки традиционно низкий для нашей территории, но работа участковыми комиссиями была проделана очень большая. За что хочу сказать им большое спасибо.

**Одним** из главных вопросов местного значения поселения является формирование, утверждение, исполнение бюджета поселения и контроль за его исполнением, так как реализация остальных полномочий органов местного самоуправления в полной мере зависит от обеспеченности финансами.

Хочу доложить Вам, что консолидированный бюджет сельсовета в 2024 году составил – 10102,9 тыс. руб.

Это бюджет выживания, но не как развития. И в таких условиях приходится работать из года в год.

В 2024 году утверждены налоговые и не налоговые доходы в размере 3054,0 тыс. руб., исполнение составило 3181,2 тыс. рублей, это 104,2 % (сверх плана от реализации ЗУ-261,4 т.р.),

из них :

- налог на доходы физических лиц – утверждено 416,3 тыс. рублей, исполнено 507,1 тыс.рублей 121,8 %

- налог на имущество – утверждено 492,0 тыс.рублей, исполнено 482,7 тыс. рублей; 98,1 %

- земельный налог с организаций – утверждено 413,0 тыс. рублей, исполнено 375,11 тыс. рублей; 90,8 %

- земельный налог с физических лиц – утверждено 1054,4 тыс. рублей, исполнено 801,6,0 тыс. рублей; 76 %

- доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности и возмещения компенсации затрат – утверждено 678,3 тыс. рублей, исполнено 745,7 тыс.рублей; 110 %

- госпошлина- поступило 7,6 тыс.рублей.

За четыре года, с 2020 по 2024, наблюдается следующая тенденция собираемости собственных доходов:

в 2021 году- 3,1 млн. руб.

в 2022 году- 3,0 млн.руб.

в 2023 году- 2,8 млн.руб

в 2024 году – 3,2 млн.руб.

**Снижение по налогам в течение 2024 года:**

**Земельный налог – 186,4 тыс.руб.**

**Имущественный налог – 70,3 тыс.руб.**

**Тем не менее недоимка по налогам на 31.12.2024 год составляет:**

**Земельный налог – 522,9 тыс.руб. (по отчету 290,7 т.р.)**

**Имущественный налог – 157,4 тыс.руб. (по отчету 9,3 т.р.)**

Положительные результаты в экономическом развитии села неразрывно связаны с состоянием социальной и бюджетной сферы и решением социально-значимых задач. Эту сферу у нас представляют: Озерская средняя школа, детский сад, детская школа искусств, Озерская школа – интернат, Студийно зрелищный комплекс, сельская библиотека, амбулатория.

**Озерская общеобразовательная средняя школа,** В школе сегодня обучается 489 учеников, работает 35 педагогов.

**Озерский детский сад,** Количество воспитанников – **175**, количество групп – **7**, количество работников – **38**, педагогических – **15**.

**Детская школа искусств,** Количество учащихся – 189, преподавателей – 13, обслуживающий персонал – 8 чел.

**Озерская общеобразовательная школа-интернат,** В учреждении 66 обучающихся. Коллектив школы составляет 91 человек. Из них 45 человек – это педагогические работники.

В Озёрской средней школе кроме учебного процесса большое внимание уделяется военно-патриотическому и трудовому воспитанию школьников.

- учащиеся посещают тренировки по сборке-разборке автомата;

- проводятся этапы Строевого строя;

- в течение 2024 года учащиеся и работники школы совместно с руководителем школьного музея Новоселовой Е.В. приняли участие в подготовке Комнаты СВО;

- проводились мероприятия, посвященные празднованию 79-й годовщины Великой победы

- принимали участие в районном конкурсе «Пою мое Отечество» - заняли 1 место;

Трудовое воспитание реализуется не только через учебные программы предмета технологии, но и через общественно-полезный труд. Учащиеся принимают активное участие в благоустройстве школьной территории, сельских субботниках, оказывают помощь администрации в озеленении, поливе и поддержании чистоты на центральной площади села.

Дети и педагоги детского сада ежегодно принимают активное участие, занимают достойные призовые места, в муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах.

- В рамках образовательного сотрудничества проводятся совместные мероприятия со средней школой и ДШИ;

- С целью пропаганды здорового образа жизни, приобщения семей к физкультуре и спорту, проводятся спортивные мероприятия с детьми и их родителями;

- Дети, педагоги и родители в рамках патриотического воспитания принимали участие в акции «Подарок солдату к Новому году», где дети изготовили открытки, новогодние рисунки, собрали подарки для участников СВО;

- работники детского сада ежегодно принимают участие во всех сельских мероприятиях, участвуют в субботниках по наведению порядка на территории села.

Учащиеся ДШИ совместно с преподавателями постоянно участвуют в концертах села, района, в творческих проектах различного уровня, организуют выставки и мастер-классы.

В Озёрской ДШИ созданы следующие творческие коллективы, которые являются активными участниками всех праздничных мероприятий села, района.

1. Вокальный ансамбль «Акцент», «Прима»;
2. Хореографический коллектив «Эдельвейс»;
3. Ансамбль аккордеонистов «Аккорд».

Проведено 15 - Внеклассных мероприятий, организованные Озёрской ДШИ  
6 Концертов. Приняли участие в 9 концертах для жителей села и других мероприятиях совместно с СЗК.

Важным показателем эффективности и качества работы школы являются результаты участия обучающихся и творческих коллективов школы в значимых конкурсных мероприятиях. Общее количество победителей конкурсов зонального, краевого, регионального, межрегионального, всероссийского, международного уровней 127 чел., процент от общего количества обучающихся в ДШИ 43,4 %.

Обучающиеся Озёрской школы-интернат ежегодно принимают участие в проектно-исследовательских конкурсах разного уровня, в Региональных и международных конкурсах, Всероссийских олимпиадах, краевых соревнованиях по легкой атлетике, теннису, лыжным гонкам, где стабильно занимают призовые места. Итого, за год учащиеся получили 112 грамот, 12 кубков, 9 знаков ГТО.

Педагоги школы также принимают участие в профессиональных конкурсах. В 2024 году Комиссаров Анатолий Юрьевич стал победителем конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности.

Студийно-зрелищный комплекс представляет учреждение культуры в нашем селе. Работу СЗК обеспечивают 5 сотрудников.

- за 2024 год проведено мероприятий – 67, детских – 36.

- Количество клубных формирований – 12, в них участников -167, в том числе детей – 128.

Коллектив Дома культуры является организатором и участником всех культурных мероприятий села.

Значимые мероприятия в 2024 году: концерт к 23 февраля и 8 Марта, масленица, концерт к 9 Мая, День защиты детей, День села, День пожилого человека, Новогодние мероприятия.

Наша вокальная группа «Озерье» в 2024 году стала лауреатом в пяти конкурсах и фестивалях районного и краевого уровня.

### Сельская библиотека

Основные цели и задачи работы поселенческой библиотеки были направлены на обеспечение свободного доступа к информации и знаниям жителей села, приобщение их к культурным, духовным ценностям.

1100 жителя села являются читателями библиотеки, из них 500 детей. За 2024 год выдано 21250 экземпляров печатной продукции. В течение года читатели посетили библиотеку 7746 раз.

Все коллективы этих учреждений работают в тесной связи друг с другом. В рамках образовательного сотрудничества, военно-патриотического и трудового воспитания проводятся совместные мероприятия, мастер-классы, тематические концерты, музыкально – развлекательные мероприятия, спортивные мероприятия.

Дети и взрослые, активно живут и участвуют и в жизни села, принимают участие в художественной самодеятельности, спортивных мероприятиях, субботниках. Вся их совместная работа нацелена на воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, любви и преданности своему Отечеству.

**Здравоохранение представляет** Озерская амбулатория и пункт скорой помощи.

В Озерской врачебной амбулатории работает 14 человек, из них 9 медработников. За прошедший год принято 8892 человек, в том числе 3854 детей. Посещений на дому 82 - взрослых, 20 – детей. На дневном стационаре пролечено 64 человек, в физиокабинете 273 чел., из них детей -133. Всего процедурами было охвачено 1904 чел., из них детей – 721.

На территории села работают 4 фельдшерские бригады скорой помощи, это 8 фельдшеров и 4 водителя.

**Администрация сельсовета старается уделять большое внимание развитию физической культуры и спорта на селе.**

На территории села расположены следующие объекты: Спорткомплекс, спортзал школа-интернат, малый спортзал школа, стадион школа-интернат, стадион СОШ, спортивная площадка по ул. Мира, многофункциональная спортивная площадка.

Спортивным движением в селе охвачено более 250 человек.

Все это дает положительные результаты в спортивных соревнованиях различного уровня: наши спортсмены постоянные призеры районных олимпиад и соревнований, участники краевых соревнований. Ежегодно проводится турнир по волейболу памяти Волобуева и турнир по баскетболу памяти Яшкина.

### **Волонтерское движение.**

На территории нашего села продолжает развиваться волонтерское движение.

Кроме волонтерского отряда школы «Вектор», в рядах которого насчитывает сегодня 28 школьников и которые оказывают помощь пожилым и одиноким пенсионерам, матерям солдат, погибших во время спецоперации, участвуют во всероссийских акциях РДДМ, участвуют в трудовых, экологических акциях, снежных десантах, поздравляют ветеранов труда с днями рождений, праздниками, организуют благотворительные акции, на территории села имеются 2 волонтерские группы взрослой части населения.

С началом СВО тысячи волонтеров объединились для поддержки её участников. Помощь бойцам стала своего рода новой общностью людей, которые считают своим долгом помогать находящимся в зоне СВО не только вещами, предметами быта, но и просто добрыми словами, имеющими на фронте огромную ценность.

По такому принципу работают наши группы «Сибирь своих не бросает» с. Озёрки (руководитель Елена Чернова) и «Мы все – за мир» (руководитель Анна Подскребышева).

Так группой «Сибирь своих не бросает» за отчетный год изготовлено маскировочных сетей более 300 шт., снайперских сетей и накидок «Кикимора» более 30 шт., нашлемников более 80 шт., блиндажных свечей 3200 шт., спичек длительного горения более 17 тыс.шт, сухого душа более 5000 шт. Отправлено 7 рейсов гуманитарного груза, около 12 тонн. Отправлялись индивидуальные посылки бойцам-озёрцам. Через фонд «Добро-хорошо» оказывалась помощь многодетным и нуждающимся семьям.

Волонтерская группа «**Мы все – за мир**» оказывает помощь в изготовлении окопных свечей. Ведутся денежные сборы на приобретение необходимого для наших солдат. Активно собирается гуманитарная помощь и отправляется на СВО.

Но чтобы стоила работа волонтерских групп без участия самих жителей села, которые откликаются на все просьбы и призывы по сбору гуманитарной помощи и денежных средств для приобретения всего необходимого для бойцов СВО. Помощь от жителей села идет колоссальная. Все отчеты по сбору денежных средств волонтеры выставляют в чатах.

Администрация Озёрского сельсовета координирует работу волонтерских групп и всячески им оказывает помощь и поддержку.

### **Дорожная деятельность**

Протяженность внутрипоселковых дорог у нас составляет около 80 километров, из них:

- с асфальтобетонным покрытием – 22,7 км.;
- щебеночным покрытием – 14,3 км.;
- грунтовые – 43,5 км.

Ситуация с содержанием этих дорог из года в год остается сложной.

В прошлом году затраты на эти цели составили 2097,6 тыс.руб.

На очистку дорог было потрачено 504,8 тыс.руб., грейдирование 56,0 тыс.руб., на дорожную разметку 21,3 тыс.руб., на ремонт участка дороги по пер. Трактовому от переезда до ул. Трактовая 1066, тыс.руб., на ремонт примыкания ул. Трактовая и ул. Новая 449,5 тыс.руб.

### **ЖКХ**

Услуги теплоснабжения на территории Озёрского сельсовета осуществляют организация ООО «Темп».

Источниками теплоснабжения являются три газовые модульные котельные. Протяженность тепловых сетей в однострубно исполнении

составляет 5364 м. При подготовке к зиме объектов теплоснабжения за отчетный период теплоснабжающей организацией было потрачено 1174 т.р.

Услуги централизованного водоснабжения и водоотведения оказывает ООО «Каскад».

Протяжённость водопроводных сетей составляет 51900 м.

Протяженность канализационных сетей составляет 11000 м.

Затраты ресурсоснабжающей организации по подготовке к зиме в отчетном году составили 970 т.р.

### **Газификация.**

В течение отчетного года в селе продолжалась работа по газификации. В рамках программы догазификации силами ООО «ПСК-1», ООО «Газстрой» и ООО «Сибсервис» в общей сложности проложено 2800 метров газопровода. Общая протяженность газовых сетей составляет 52748 метров, пунктов редуцирования газа 16 штук. В течение прошедшего года дополнительно подключено 73 абонента, и теперь их количество стало 1126 домовладений. Процент газификации села составляет 70 %. И есть все условия для его увеличения, так как работы по газификации продолжаются.

### **Противопожарная безопасность:**

В части обеспечения пожарной безопасности село Озерки входит в район выезда отдельного поста 30 пожарно-спасательной части федеральной противопожарной службы, который расположен на комплексе. Вышеуказанный отдельный пост прикрывает также и ст. Озерки. Личный состав отдельного поста составляет 10 человек и 2 единицы техники. На все пожары автомобили выезжали по установленному нормативу. Пост активно принимает участие и в тушении травяного пала в весенне-летний период. Администрация ежегодно весной и осенью выполняет противопожарную опашку территорий. Затраты на эти цели в 2024 году составили 28,6 тыс.руб.

За 2024 год произошло 15 возгораний и пожаров, из них трава и мусор 7, 6 домов и две надворные постройки, 2 автомобиля.

### **Благоустройство**

Начиная разговор о благоустройстве нашего села в истекшем году, хочется сказать большое спасибо всем жителям, работникам предприятий и организаций, которые приняли участие в этом активное участие.

Но несмотря на то, что на территории поселения действуют Правила благоустройства, которые определяют обязанности и ответственность юридических и физических лиц по вопросам поддержания чистоты и порядка, а также принимаются меры со стороны администрации, еще существует масса проблем в этой работе. Не все жители считают нужным соблюдать эти правила, зачастую приходится прибегать к мерам административного воздействия. Остановившись на санитарном порядке, а именно с него начинается благоустройство, хочу сказать:

- необходимо поддерживать порядок в личных подворьях, около дворов, на всей территории села, продолжать упорную борьбу с сорняками и сорной растительностью, именно с этого начинаются пожары, что приводит к серьезным последствиям. Прошу беречь то, что создается в нашем селе, для жителей, для детей, в целом для будущего процветания нашего села.

В сфере благоустройства главной задачей администрации является обеспечение комфортного проживания жителей села, в том числе и освещение улиц.

Из местных доходов в 2024 году сумма расходов на уличное освещение составила 183,8 т.р.

- из них 122,6 т.р. за потребленную электроэнергию.

Хочу поблагодарить директора ООО «Убойный корм» Белячкова Дмитрия Константиновича, который взял на себя долю оплаты за потребляемую электроэнергию за 27 фонарей, которые освещают 800 метров улиц.

На территории поселения установлены 84 контейнера для ТБО, этого количества нам недостаточно для полного удовлетворения потребностей. Необходимо еще как минимум 11 контейнеров установить дополнительно. Работа в этом направлении ведется с районной администрацией. Мусор из контейнеров региональный оператор вывозит два раза в неделю, серьезных сбоев по вывозу в течение года не было, так же как и претензий со стороны жителей села.

Для поддержания чистоты и порядка в селе в 2024 году организовывались субботники и акции.

Были организованы субботники и на кладбище, но желающих на них поучаствовать было очень мало. Хочу сказать огромное спасибо тем малочисленным жителям села, что участвовали в этих субботниках, нашим предпринимателям, выделявшим технику для вывоза мусора.

Для улучшения внешнего облика нашего села проводились работы по озеленению. Осуществлялась высадка однолетних цветов, было высажено 50 саженцев кедра, проводился скос сорной растительности.

В нашем селе неплохими темпами идет строительство индивидуального жилого сектора. В прошедшем году выдано 10 разрешений на начало строительства на 1014 м.кв., введено в эксплуатацию 3 дома общей площадью 427 м.кв.

Роль органа местного самоуправления Озёрского сельсовета в ближайшие годы будет нацелена на решение задач по развитию поселения, создания благоприятных условий для хозяйственной деятельности и проживания населения, взаимодействию с органами власти района и края, оперативному решению вопросов местного значения, оперативности информирования населения по социальному обеспечению, взаимодействию с руководителями предприятий и учреждений в вопросах жизнеобеспечения и благоустройства, сохранения правопорядка, развития духовности и культуры населения.

## Муниципальные программы

За отчетный период мы принимали участие в подготовке и реализации различных государственных программ. Так в рамках Краевой адресной инвестиционной программы (КАИП) произведен капитальный ремонт СЗК на сумму 31,5 млн.руб. Реализация этой программы мы с вами добивались несколько лет.

По краевой программе «Безопасные и качественные дороги» капитально отремонтирована дорога протяженностью 1,7 км от федеральной трассы до ул. Тракторная с заменой водоотводных труб, устройством тротуара по улицам Железнодорожная, Пригородная и Новая протяженностью 700 метров и пешеходным переходом на ул. Пригородная. Затраты на освоение проекта составили более 33 млн.руб.

За счет средств краевой целевой дотации был построен водопровод на вновь образованных улицах Березовая и Боровая, и части ул. Гагарина протяженностью 2,3 км. Сметная стоимость объекта составила 12 млн.руб. После подключения потребителей ул. Гагарина к новому водопроводу значительно увеличилось качество водоснабжения.

К большому сожалению по ряду причин в прошедшем году нам не удалось реализовать проект по реставрации памятника погибших воинов в ВОВ, но мы ставим перед собой задачу выполнить эту работу в 2026 году.

Хочу напомнить вам, что в прошедшем году мы ставили задачу участия в конкурсном отборе по программе ППМИ и «Комфортная городская среда». Так вот, довожу до вашего сведения, что, участвуя в этих программах, Озёрский сельсовет оказался в числе победителей. В этом году мы с вами будем реализовывать два проекта: по ППМИ – ремонт ДШИ (2,7 млн.руб) и «Комфортная городская среда» - устройство сквера по ул. Юбилейная (3,3 млн.руб). В общей сложности, начиная с 2018 года, благодаря участию в различных государственных Программах, нам удалось привлечь на территорию нашего сельсовета более 130 млн.руб. И мы не собираемся останавливаться на достигнутом. В дальнейшем будем прилагать все усилия для участия в различных программах.

### **Мы вступили в новый отчетный год и ставим перед собой новые задачи.**

- На 2025 год предполагается определить основные направления развития:
- реализация проектов ППМИ «Ремонт ДШИ», комфортная городская среда «Устройство сквера по ул. Юбилейная»;
  - продолжить работы по уличному освещению и благоустройству села;
  - оформление заявок на участие в государственных программах, действующих на территории Алтайского края.

## **Заключительная часть.**

И в заключении хочу сказать, что отчетный год позади, положительные результаты совместной работы имеются. Безусловно имеются и не решенные задачи, и над ними еще предстоит работать в тесном сотрудничестве с депутатским корпусом, руководителями предприятий и организаций села, администрациями Тальменского района и Алтайского края, у которых мы всегда находим понимание, поддержку и своевременную конструктивную помощь.

В своей работе мы стремимся к тому, чтобы наши решения были взвешенными и ответственными, а действия приносили реальный результат. От этого зависит уровень жизни каждого жителя села. Убежден, что несмотря на все проблемы и трудности, обозначенные нами задачи абсолютно реализуемы. Только слаженная, координированная работа позволит нам обеспечить дальнейшее развитие Озёрского сельского поселения.

Хочу выразить благодарность депутатскому корпусу села, который активно участвовал в решении важнейших вопросов поселения, нашим руководителям предприятий, учреждений, индивидуальным предпринимателям за помощь населению и администрации сельсовета в работе.

Мне хочется, чтобы все живущие здесь понимали, что все зависит от нас самих. Пусть каждый из нас сделает немного хорошего, внесет свой посильный вклад в развитие села и всем нам станет жить лучше и комфортнее. Искренне желаю всем крепкого здоровья, семейного благополучия, чистого светлого неба над головой, тесного сотрудничества, взаимопонимания, доброго уважительного отношения друг к другу мира, стабильного благосостояния и всем простого человеческого счастья. Ну, а наших дорогих женщин поздравляю с наступающим женским праздником 8 Марта!

**Огромное всем спасибо и благодарю за внимание!**